
Let‘s raise your market!

Adieu Öl 2019

Eine Analyse des market marktforschungsinstituts

Häuslbauer-Studie: Ölheizungstausch



market institut A U F G A B E N S T E L L U N GErgebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Befragungsart

Auswertungsbasis

Befragungszeitraum

Aufgabenstellung

Die vorliegenden Ergebnisse aus der Häuslbauer-Studie fokussieren sich 
auf Fragen zum Thema Heizung, insbesondere zum Ölheizungs-Tausch.

⚫ Zugang zu erneuerbaren Energien und Motivatoren dahinter

⚫ Ersatz und Erneuerung der bestehenden Heizanlage, samt Barrieren

⚫ Wechselbereitschaft der Öl-Heizungsverwender

⚫ Entscheidungsmotive für die Wahl des Energieträgers

Zielgruppe

Bauinvolvierte, repräsentativ für die Häuslbauer und Renovierer/
Modernisierer, differenziert nach zukünftige und derzeitige Segmente

Repräsentativität

Die befragten Personen entsprechen in ihrer Zusammensetzung, in 
quotierten und nicht quotierten Merkmalen, den  Häuslbauern und 
Renovierern/ Modernisierern. Diese Übereinstimmung im Rahmen der 
statistischen  Genauigkeitsgrenzen ist eine notwendige Voraussetzung 
dafür, dass die Ergebnisse verallgemeinert werden dürfen.

19. Juli  bis 21. September 2019

Kombination aus persönlichen face-to-face Interviews durch fachlich 
geschulte Mitarbeiter des Instituts und Online Interviews aus dem 
market-Access Panel

BAUINVOLVIERTE: n=1.130 
maximale statistische Schwankungsbreite , +/- 2,97 Prozent 

davon HÄUSLBAUER: n=512,  
davon RENOVIERER/SANIERER: n=618

Bauinvolvierte gesamt



market institut Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Definition der Zielgruppen

A U F G A B E N S T E L L U N G

H ÄUS LBAUE R:

⚫ DERZEITIGE HÄUSLBAUER: 
Haben Sie innerhalb der letzten 2-3 Jahre ein Haus neu gebaut bzw. sind Sie gerade dabei ein Haus zu bauen ?

⚫ ZUKÜNFTIGE HÄUSLBAUER:
Haben Sie vor, innerhalb der nächsten 2-3 Jahre ein Haus zu bauen?

RE NOVIE RE R /  S ANIE RE R:

Kommen wir nun zu Renovierungs- oder Sanierungsarbeiten, darunter verstehen wir eine Gesamtrenovierung eines Hauses, einen größeren Umbau oder 
Zubau, aber auch Sanierungsarbeiten wie neue Dämmung, neue Fassade, neue Fenster oder eine Renovierung der Küche, des Bades usw.

⚫ DERZEITIGE RENOVIERER / SANIERER: 
Haben Sie solche Arbeiten innerhalb der letzten 2-3 Jahre durchgeführt bzw. führen Sie diese gerade durch?

⚫ ZUKÜNFTIGE RENOVIERER / SANIERER: 
Haben Sie vor innerhalb der nächsten 2-3 Jahre solche Arbeiten durchzuführen?

Bauinvolvierte gesamt 2019



market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Was spricht aus Ihrer Sicht für einen Wechsel auf erneuerbare Energien? D.h. weg von Öl in Richtung erneuerbare Energien?

Faktoren FÜR das Heizen mit erneuerbaren Energien
97% der Befragten können sich ein Heizen mit erneuerbarer Energie vorstellen

Man sieht klar einen Beitrag zum Klimaschutz beim Umstieg auf erneuerbare Energien, auch die Unabhängigkeit von steigenden Energiepreisen und eine umweltfreundliche 
Alternative zu importierten Öl und Gas wird wahrgenommen. 

Z U K Ü N F T I G E  H E I Z U N GPersonen, die sich ein Heizen mit erneuerbaren Energien vorstellen können

B A U I N V O L V I E R T E
G E S A M T

H Ä U S L B A U E R
G E S A M T

S A N I E R E R
G E S A M T

Um Beitrag für LEBENSWERTE UMWELT / ZUM KLIMASCHUTZ zu leisten

Um von STEIGENDEN ENERGIEPREISEN unabhängig zu sein

Als UMWELTFREUNDLICHERE ALTERNATIVE zu importiertem Öl und Gas

Um dauerhaft eine KONSTANTE ENERGIEVERSORGUNG zu sichern

Um ENTSPRECHENDE FÖRDERUNGEN vom Staat zu bekommen
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market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Ganz grundsätzlich: Welche erneuerbaren Energien könnten Sie sich zum Heizen vorstellen?

Erneuerbare Energien zum Heizen 

Bleibt man bei erneuerbaren Energien, so ist die Sonnenenergie für 70 Prozent in jedem Fall als Energieträger vorstellbar, knapp gefolgt von der Umgebungswärme, mit der sich 
knapp 60 Prozent identifizieren können. 

Z U K Ü N F T I G E  H E I Z U N GBauinvolvierte gesamt 2019

B A U I N V O L V I E R T E
G E S A M T

H Ä U S L B A U E R
G E S A M T

S A N I E R E R
G E S A M T

SONNENENERGIE

UMGEBUNGSWÄRME / Wärmepumpe (zB. Erdwärme)

HOLZ / HOLZPELLETS / Hackschnitzel

FERNWÄRME / Nahwärme

Anderes

Kann mir erneuerbare Energie
grundsätzlich nicht zum Heizen vorstellen
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market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Haben Sie grundsätzlich vor Ihre Heizung auszutauschen bzw. auf einen anderen Energieträger / Brennstoff umzusteigen?

ÖLHEIZUNG: Vorstellbarer Heizungsaustausch

Sanierer mit Ölheizung haben zu einem Fünftel vor, auf erneuerbare Energien umzusteigen, 7 Prozent möchten die Heizung austauschen aber beim Energieträger bleiben, knapp 
drei Viertel mit Hauptheizung ÖL hat keine Veränderung vor. Die Dynamik geht dabei verstärkt von den jungen Segmenten aus. 

D E R Z E I T I G E  H E I Z U N GSanierer mit Ölheizung 

20%

7%

73%

Habe vor auf eine Heizung mit 
E R N E U E R B A R E R  E N E R G I E  
U M Z U S T E I G E N

Habe vor meine Heizung 
A U S Z U T A U S C H E N ,  aber 
weiterhin B E I M  B R E N N S T O F F  
Ö L  Z U  B L E I B E N

N E I N ,
W E D E R  N O C H

Habe vor auf eine Heizung mit 
E R N E U E R B A R E R  E N E R G I E  
U M Z U S T E I G E N

Habe vor meine Heizung 
A U S Z U T A U S C H E N ,  aber 
weiterhin B E I M  B R E N N S T O F F  
Ö L  Z U  B L E I B E N

Renzente Sanierer

Zukünftige Sanierer

bis 40 Jahre

40 Jahre und älter
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S A N I E R E R
M I T

Ö L H E I Z U N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Was spricht aus Ihrer Sicht gegen einen Wechsel auf erneuerbare Energien? D.h. weg von Öl in Richtung erneuerbare Energien?

BARRIEREN für Umstieg auf erneuerbare Energien
Basis: Sanierer mit Ölheizung, die nicht umsteigen möchten

Es schrecken die Kosten ab, auch ist man mit dem bestehendem System zufrieden. Ein Fünftel sieht sich als zu alt an, einige wenige verweigern auch den Klimagedanken und sehen 
die Ölheizung umweltfreundlicher an, als „gesagt“ wird. 

D E R Z E I T I G E  H E I Z U N GSanierer mit Ölheizung, die nicht umsteigen möchten 

S A N I E R E R  M I T  Ö L H E I Z U N G ,  
d i e  n i c h t  u m s t e i g e n  m ö c h t e n  

KOSTET ZU VIEL, habe nicht das nötige Geld dafür

Bin mit BESTEHENDEM SYSTEM ZUFRIEDEN

Bin SCHON ZU ALT, ZAHLT SICH NICHT MEHR AUS

Ist TECHNISCH nicht möglich, kann nicht auf anderes Heizsystem umstellen

Ist nicht so UMWELTUNFREUNDLICH, wie immer gesagt wird

Ist mir zu AUFWÄNDIG, KOMPLIZIERT, verursacht viel Schmutz

Anderes
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZM2733/Basis: 

Aus welchen Gründen sind Sie mit ihrer Heizung nicht 100%ig zufrieden?

Mängel am aktuellen Heizsystem
Basis: Personen, die mit ihrer Heizung nicht 100%ig zufrieden sind

Was am stärksten stört, sind die Preise für den Brennstoff, der hohe Verbrauch und die schlechte Umwelt und Klimabilanz. Nutzer einer Ölheizung sehen zudem noch den 
Platzbedarf als störend an. 

D E R Z E I T I G E  H E I Z U N GPersonen, die mit ihrer Heizung nicht 100%ig zufrieden sind (48%=100%)

P E R SONEN , d i e m i t HE I ZUNG 
n i c h t 1 0 0% i g z u f r i e d e n s i n d

Hohe Preise für den Brennstoff

Hoher Verbrauch

Schlechte Umwelt / Klimabilanz

Ist schwer regulierbar – zu heiß oder zu kalt

Reparaturkosten

Viele Ausfälle / Störungen

Benötigt zu viel Platz

Eine zu schwache Heizleistung, ist zu träge

Schlechte Abgaswerte

Ist zu laut

Würde gerne einen anderen Brennstoff nutzen

Anderes
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P E R SONEN , d i e m i t ihrer Ölheizung n i c h t 
1 0 0% i g z u f r i e d e n s i n d




